
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Simulazione di prova scritta di Matematica – Fisica – 28 febbraio 2019 

Quesito 3 - Soluzione con la calcolatrice grafica TI-Nspire CX di Texas Instruments 

Soluzione a cura di: Formatori T3 Italia - Teachers Teaching with Technology 

    

 

Soluzione 

- Siano 𝐸1 l’evento “esce 10 alla prima estrazione”, 𝐸2 l’evento “esce un numero < 10 alla seconda estrazione” e 𝐸3 

l’evento “esce un numero < 10 alla terza estrazione”. Poiché gli eventi sono indipendenti risulta: 

𝑝(𝐸1 ∩ 𝐸2 ∩ 𝐸3) = 𝑝(𝐸1) ∙ 𝑝(𝐸2) ∙ 𝑝(𝐸3) =
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- Il numero dei casi possibili è dato da 
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, numero delle combinazioni di classe 5 da 16 oggetti. 

Per conteggiare i casi favorevoli, a noi interessano le cinquine in cui uno dei cinque numeri è 13 e 13 è il più grande. 

Quindi gli altri 4 numeri devono essere minori di 13 e in tutto sono 4. Quindi il numero dei casi favorevoli è 
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, 

numero delle combinazioni di classe 4 da 12 oggetti. 

La probabilità è quindi data da 
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Per il calcolo di quest’ultima probabilità possiamo usare la calcolatrice TI Nspire CX e più esattamente l’ambiente Calcola, 

che possiede ovviamente anche le funzioni di calcolo combinatorio. 

 

Commento 



 

 

 

  

 
 

Livello di difficoltà stimato del quesito: medio. 

L’argomento è presente nel QdR di Matematica: Sì (al III o IV anno). 

Di solito, viene svolto nella pratica didattica usuale? Sì. 

In questo quesito non ci sono richiesti grafici. Tuttavia, per la risoluzione del quesito, si può usare la calcolatrice TI-Nspire 

CX che possiede le funzioni del calcolo combinatorio. 

 


